



四省共建“山河大学”？

网上讨论火热，网友将校址选在山东、山西、河南、河北交界处

■北京青年报 潇湘晨报 中国教育报

“哪里都可以是‘山河大学’，翻过山去，自有山河。”一夜之间，虚拟高校“山河大学”和它的“创办声明”火了。这所“大学”有校徽、校训、校园网站和成百上千人的同学群。但这并不是一所存在于现实中的高校，正如创办声明所言，“本学校是虚拟学校，希望各位不要当真”。

为什么要建起一所“虚拟高校”？参与构思“山河大学”的一名网友告诉记者，“它是学子们对美好明天的期盼。”

7月6日，对于引发热议的“山河大学”提法，教育部回应，将不断优化高等教育资源的布局结构，支持中西部地区，特别是人口大省扩大高等教育资源规模。



网友手绘的“山河大学”校门

虚拟的“山河大学”从校徽校训到校歌一应俱全

6月27日上午，有网友发布视频称，河南、河北、山东、山西四省可以办起一所综合大学，地点选在四省交界，“争取一年内赶超清华”。几小时后，一位网友发布“山河大学”的校徽，并配文称：“山河大学今天成立了！”校徽中，一双手托起了一本翻开的书，两边写着“博学”“求知”。随后，该校徽在网上广泛流传。紧接着，该网友又发布一则“招

生公告”，称“山河大学”只招山东、山西、河南、河北四省考生，外省考生若要报考，高考分需700分以上。当晚，该网友继续发布了一张上床下桌的宿舍效果图，配文称：“宿舍已建好，欢迎大家报考。”

此后，网友在评论区继续完善“山河大学”的构思，有人说，招生代码就用“985211”，校址就在四省交界处，校训就是“博学、求

知”，还有人调侃，“‘山河大学’历史悠久，创办至今已有五个小时的历史”。

随后，越来越多的人参与“山河大学”构思，有人用建模模拟出校园大门和建筑；有人在地图软件上标注出“山河大学”多个分校的校址；有人设计了“山河大学”学生卡，有人搭建了“山河大学”网站；还有人写了校歌，还有人陆续提出二级学院的设置构想……这些构思的提



网友设计的“山河大学”校徽

出难分先后，甚至难以溯源最初的提出者是谁。互联网中的“山河大学”五脏俱全，还有人开设“山河大学”的一系列社交账号，建了交流群、线上社区。

交流群的“校长”18岁高中生手机剪辑宣传视频

在网络空间的多个“山河大学”交流群里，王明新（化名）是其中一个交流群的“校长”，运营着多达2000人的QQ群，还运营有4.5万粉丝的视频号。记者联系到王明新时，他正在设计“山河大学”的总体架构，“现在学校

的部门太多了，有十几个学院，还有招生部、宣传处，我需要捋一捋。”

为了做出一张架构图，王明新还学习了思维导图的相关制作方法。不过，他告诉记者，自己还没有笔记本电脑，“不怕你笑话，宣传视

频都是我用手机剪的”。

许多群友纷纷猜测，王明新“校长”到底是什么样的人物。事实上，在“山河大学”之外，王明新只是一个刚满18岁的高中毕业生。他说：“我在河南东部一个小县城的农村，是来自‘山河四

省’很典型的一名考生。”

因为担心有人打着“山河大学”的名义诈骗高考生，王明新在发布“山河大学”相关内容的社交账号时也多次提醒：“此为虚假学校，娱乐行为，请勿相信！谨防诈骗！不进行任何财物交易。”

校园的“设计师”为“山河大学”设计校园建筑

围绕这所虚拟大学，群聊如火如荼，也有网友使用建模软件或建设类游戏为“山河大学”设计校园建筑。7月6日，“陆西鱼”在平台发布了一则视频，视频中展示了自己在“城市天际线”游戏中设计的“山河大学”正门和图书馆方案。小陆是一名大学毕业生，曾就读于环境设计专业，“我喜欢把自己所学

融入爱好之中，‘城市天际线’是我平时玩的一个城市模拟游戏，我也会把自己所学的设计理念使用在里面。”

小陆说，他做这件事的初衷很简单，就想把虚拟的“山河大学”从模糊中变得更具象。在游戏中，他用大理石雕刻出了几个由三角形组成的“浪头”形状，又用一个缓坡将其和山峦形的石雕

连接在一起。小陆介绍：“我把山、河以形意结合的方式融入到校门造型之中，寓意着‘山河四省’的学子们能够逐浪山河。”他还在小广场上立了一座两手相握的雕塑，“代表了同学们互相扶持、互学共进的精神”。

在图书馆造型上，小陆同样有自己的思考：“我把古典建筑和西方现代设计语言

相结合，引入了阶梯、天井等造型，希望能表达一种中庸的思想。图书馆前流线型的绿地造型代表了前路曲折漫长，但只要在路上走下去，最终会达到成功的彼岸。”

为什么要在游戏中建设“山河大学”？小陆这样回答，“它（山河大学）可能没有变为现实，但它是学子们对美好明天的期盼。”

线上社区“火热”“首届校内辩论赛”选手确定

打开在社交平台搭建的“山河大学”社区，有名为“校长”的频道主，他们是频道最早建立者，负责维持秩序，规划“学院”“学科”建设；各个“院长”经“校长”聘用后，能够开设讨论群，分享学习资料、开设专业课程；也有“学生”开设了专业社团，邀请大家一起交流音乐、书法

或电竞游戏。

记者注意到，在“山河大学”的哲学学院群里，“院长”每天都会发布一份作业和一个讨论话题。比如，7月7日的作业是一道考研习题，“人类首次拍摄黑洞正面照，验证爱因斯坦广义相对论的预言是对的，这表明了什么？”当天，“院长”发布的讨论话

题是：“请问‘我在’是否是‘我思’的推论？我们可以如何理解‘我思故我在’？”

7月4日，在“山河大学”的“总群”里，“学生会”开始组织首届大学生辩论赛。三天内，参赛选手便得到确定，14位选手来自人文学院、金融系、播音系、法律系等不同“专业”，将会在线上会

议室里，对“大数据时代让我们生活得更轻松/更沉重”的话题展开辩论。

“山河大学”不只有哲学院和辩论赛，还有频道开起了“食堂”。一位名叫“小赵”的负责人发布了招聘公告，“诚聘以下岗位：炒菜师傅5名，打荷3名……”还有食堂的“吉祥物”提示大家节约粮食。



“教师”开课答疑 “同学”们聚在直播间学习

7月2日晚上，在“山河大学”的网络社区，博主“唐宿秋”开始了一场直播答疑，内容是教育学生的必修课之一“教育研究方法”，也是专升本、考研等升学考试的重要科目。小唐制作的课件上标注着“山河大学”的虚拟校徽，主讲人所在单位上也写着“山河大学教育学院”。“于是，她也参与构思、建设这所虚拟大学，并向这所虚拟大学的教育学院“院长”申请了“开课”。

7月7日，小唐自豪地告诉记者，“我是第一个在‘山河大学’的教育学院给大家答疑的‘老师’。”

抛开“山河大学”里的“老师”身份，小唐毕业于师范院校，在现实中是一名刚参加工作的初中教师。当老师让她体会到了分享知识的成就感，“帮助别人解决一道难题，我就会很开心，感到自己是有价值的”。

6月底，小唐在手机

链接

教育部回应： 支持人口大省 扩大高等教育资源规模

“山河大学”源于网友的段子——山东、山西、河南、河北四个省份的343万名考生，每人出1000元，总共是30多亿元，就可以打造出一所四省交界的综合性大学，面向“山河四省”招生。

国务院新闻办6日举行“权威部门话开局”系列主题新闻发布会，教育部有关负责人围绕“加快建设教育强国办好人民满意的教育”主题介绍了情况并回答记者提问。会上，有记者现场提问有关“山河大

学”的问题。

对此，教育部副部长吴岩表示，“我们也关注到了关于‘山河大学’的问题，面对高等教育进入普及化新阶段的新形势和服务区经济社会发展的新挑战、新问题，教育部将围绕增强国家的竞争力、服务经济社会发展的重大战略、促进全体人民共同富裕的目标，不断优化高等教育资源的布局结构，支持中西部地区，特别是人口大省，扩大高等教育资源的规模，优化类型结构和区域结构。”

福建华兴拍卖有限公司厦门分公司拍卖公告

受委托，我司定于2023年7月19日上午10时在中拍平台(<https://paimai.caa123.org.cn>)举办拍卖会，现将有关事项公告如下：

一、拍卖标的物：翡翠吊坠一件，起拍价88000元。

二、看样时间：2023年7月17日—18日

三、报名时间、地点：2023年7月18日下午5点止(以保证金到账时间为限)到厦门市思明区金星路41号2号楼一楼拍卖部办理报名手续。拍卖成交后，中拍平台按成交价的1.5‰向买受人收取平台软件使用费。

四、未尽事宜，详见拍卖须知和规则，咨询电话：13599503512

2023年7月10日

网友为“山河大学”选址河北邯郸